

奋斗百年路 启航新征程

■辉煌历程

不忘初心方能行稳致远，牢记使命才能开辟未来。

从2019年5月底开始，一场以县级以上领导干部为重点的“不忘初心、牢记使命”主题教育，在全党自上而下分两批开展，9000多万全体党员按照中央“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走，取得了扎扎实实的成效。

习近平总书记指出，“在这个时刻开展这次主题教育，正当其时”“主题教育就是要进一步筑牢理想信念，就是要在中国共产党成立70年的时候宣示下一个70年，重整行装再出发”。

当年10月，“建立不忘初心、牢记使命的制度”写入党的十九届四中全会决定。风华正茂的百年大党，以彻底的自我革命精神推动党的建设新的伟大工程向纵深发展，不断凝聚起引领中华民族迈向伟大复兴磅礴力量。

以上率下、立根铸魂，补足精神之钙

作为百年大党，如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力？如何永远得到人民的拥护和支持？

“为人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记为在全党开展主题教育指明了努力方向、提供了根本遵循，提出“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的具体目标。

“不忘初心、牢记使命要靠全党共同努力来实现，每一个党员、干部特别是领导干部必须常怀忧党之心、为党之责、强党之志，积极主动投身到这次主题教育中来。”2019年6月24日举行的中央政治局第十五次集体学习上，习近平总书记进一步发出号召。

以上率下，步步深入。中央政治局同志带头学习，带头调研指导，带头讲专题党课，带头开展批评和自我批评，有力示范带动主题教育。全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组结合各自实际，开展主题教育。中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组加强谋划指导，推动工作落实。各地区各部门各单位“关键少数”充分发挥引领作用，将主题教育作为重大政治任务，精心组织实施，迅速组建领导机构，有力推动主题教育高质量开展。

在中央的精心组织指导和各级党组织的扎实部署推动下，主题教育兴起学习热潮，形成浓厚氛围，铺展出铭记初心、勇担使命的时代风采。

贵州等地将一批脱贫攻坚、产业扶贫的成功经验印发全省党员干部学习，助力攻克深度贫困堡垒；甘肃聚焦工作难点，针对脱贫攻坚、生态环保两大重点任务，在学习中增加了习近平生态文明思想、习近平总书记关于扶贫工作重要论述等内容，增强党员干部解难题、促发展的本领……广大党员干部学有所思、学有所悟，进一步强化为党分忧、为国担当的责任意识，努力补齐能力、作风方面的短板，大大激发了干事创业、奋发有为的精气神。

通过主题教育学习，党员干部经历了一场严肃的政治点名、党性洗礼、作风锤炼，理论素养明显提升，进一步坚定了守初心、担使命的思想和行动自觉，为党和人民事业拼搏奉献的动力更加强劲。

对准目标、从严从实，勇于自我革命

“主题教育要堅持两手抓两促进，切实防止‘两张皮’。”各地区各部门各单位坚持把开展主题教育同完成改革发展稳定各项任务结合起来，同做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作结合起来，同党中央部署正在做的事结合起来，有力推动了改革发展稳定各项工作——

北京市把开展主题教育同服务新中国成立70周年庆典、落实首都城市战略定位、推进京津冀协同发展、推动高质量发展等有机结合起来；江苏、广东等地全力支持重点高技术企业稳定发展，多措并举稳住外贸基本盘；北京大学、清华大学等中管高校紧紧围绕为党育人、为国育才，坚持和完善党委领导下的校长负责制，加强思政建设……

深刻检视问题，认真查摆差距。“不忘初心、牢记使命”主题教育中，各地区各部门各单位以刀刃向内的自我革命精神，聚焦群众急难问题，深刻检视剖析问题，以刮骨疗毒的勇气坚决予以整治。

吉林省对长白山违建项目和长春长生疫苗案件，深刻检讨政治站位不够高、政治担当不够强的问题；陕西省等围绕中央环保督察反馈的问题，既排查自然生态问题，又检视反思背后的政治生态、人民立场问题；农业银行破解办事环节多、流程长、效率低等问题，大力推进“放管服”改革……

“家门口的公交车变多了。”“我们的房产证办下来了。”“村里自来水管修好了！”问题一个个解决，主题教育带来的新变化新气象，让群众发自内心的点赞。

民政部着力解决“错保”“漏保”问题，全国退出不再符合条件低保对象190.1万人，新纳入低保160.7万人；税务总局对20多万户税负一时上升的增值税纳税人，开展3轮专项税负调查和政策辅导，3500余户企业充享受抵减政策；中国移动整治不知情定制问题，累计退订1200万人次，投诉量下降69%……

在主题教育部署的8方面突出问题专项整治中，国家卫健委将10种儿童血液病、恶性肿瘤主要病种纳入救治管理和保障体系；教育部及各地积极控辍保学，国家级贫困县义务教育阶段辍学学生人数由29万减少至6.5万……

在主题教育的淬炼中，广大党员干部进一步鼓足决心干劲，以越是艰险越向前的精神攻坚克难、真抓实干。

初心永挚、行稳致远，永葆赤子之心

“宣讲团理论水平高，熟悉基层情况，有理论高度又接地气，我们爱听！”湖北省武汉市新洲区的党员干部纷纷表示。

“我们诵读了革命前辈的红色家书，汲取了强大的精神力量！”内蒙古自治区巴彦淖尔市纪委监委机关第五党支部党员贾春梅说。

“学做结合、查改贯通，紧盯问题、精准整改，提高了主题教育质量，解决了群众身边的烦心事，巩固了我们党的执政之基！”广大党员干部纷纷表示。

“不忘初心、牢记使命”主题教育的一个鲜明特点，就是不划阶段、不分环节，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点举措贯穿全过程，有机融合、一体推进。推动全体党员学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走，取得了扎扎实实的成效。

聚焦主题、紧扣主线；以上率下、示范带动；有机融合、一体推进；紧盯问题、精准整改；严督实导、内外用力；力戒虚功、务求实效……2020年1月，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上指出，这次主题教育，总结历次党内集中教育经验，对新时代开展党内集中教育进行了新探索、积累了新经验。

习近平总书记强调，这次主题教育是新时代深化党的自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的生动实践，促进了全党思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致，为我们党统揽“四个伟大”、实现“两个一百年”奋斗目标作了思想上政治上组织上作风上的有力动员，具有重大现实意义和深远历史影响。

在全党共同努力下，“不忘初心、牢记使命”主题教育达到预期目标，取得党中央满意、人民群众认可的良好成效。但也要看到，这次主题教育只是对践行党的初心使命情况的一次大检视、加强党的理论武装的一次再深化、增强党的自我革命精神的一次再动员。“不能企望通过一两次教育活动，就可以宣布大功告成。‘革命尚未成功，同志仍须努力’，这句话是永远的进行时。”习近平总书记提醒全党。

党的十九届四中全会作出“建立不忘初心、牢记使命的制度”这一明确部署，是战略之举，更是长远之计。全党要以这次主题教育为新的起点，不断深化党的自我革命，持续推动全党不忘初心、牢记使命。

面向未来的赶考中，广大党员干部守初心、担使命的思想和行动自觉必将更加坚定，中国共产党必将永葆为民本色、永立时代潮头，团结带领中国人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上一往无前，夺取新的伟大胜利。

图①：2019年6月14日，河南省漯河市源汇区纪委监委组织干部到八一路社区党史主题教育馆学习。 尤亚辉摄（影像中国）

图②：2019年10月12日，贵州省赤水市文华街道青年党员帮助村民采收特色花卉。 王长育摄（影像中国）

图③：2019年12月9日，浙江省淳安县纪检监察干部在特利镇慈溪村走访村民，了解惠农政策落实情况。 毛勇锋摄（影像中国）

本版责编：韩维正
版式设计：张芳曼 沈亦铃



『不忘初心、牢记使命』主题教育

永葆初心本色

践行使命担当

本报记者 张烁 吴月



■感悟初心

不忘初心，方得始终

长 乐

在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记指出：“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路……100年来，我们党所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。正是由于始终坚守这个初心和使命，我们党才能在极端困境中发展壮大，才能在濒临绝境中突出重围，才能在困顿逆境中毅然奋起，团结带领人民取得了举世瞩目的伟大成就。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记强调，我们党要始终得到人民拥护和支持，书写中华民族千秋伟业，必须始终牢记初心和使命，坚决清除一切削弱党的先进性、损害党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对我们党治国理政考验之大前所未有。今天，越是面对外部环境的不确定性，越是面对各种风险挑战，我们越是要将初心融进灵魂，把使命扛在肩上。

不忘初心，方得始终。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平总书记为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，对我们党不断进行自我革命，团结带领人民在新时代把坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命推向前进，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重大的意义。通过深入开展主题教育，广大党员干部不仅强化了理想信念、理论功底、宗旨意识、为民情怀，也涵养了风清气正的政治生态，提振了干事创业、担当作为的精气神。主题教育不仅促进了全党思想统一、政治团结、行动一致，也增强了人民群众对党的信任和信心。

守初心就不会迷失方向，担使命就无惧风险挑战。“不忘初心、牢记使命”不是一阵子的事，而是一辈子的事，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，继续开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，中国共产党就能永远年轻、永葆旺盛生命力和强大战斗力，中华民族伟大复兴的巨轮就能乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸！



■党旗飘扬

谱写新时代的青春之歌

本报记者 吴月

“一个人要活得有意义，生存得有价值，就不能光为自己而活，要用自己的力量为国家、为民族、为社会作出贡献。”在黄文秀的入党申请书中，可以看出这位牺牲在脱贫攻坚一线的全国优秀共产党员的初心。

2019年6月26日，习近平总书记对广西壮族自治区百色市委宣传部干部、驻村第一书记黄文秀同志的先进事迹作出重要指示强调，黄文秀同志研究生毕业后，放弃大城市的工作机会，毅然回到家乡，在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我，用美好青春诠释了共产党人的初心使命，谱写了新时代的青春之歌。广大党员干部和青年同志要以黄文秀同志为榜样，不忘初心、牢记使命，勇于担当、甘于奉献，在新时代的长征路上作出新的更大贡献。

“黄文秀生前扎根脱贫攻坚一线，用奋斗诠释共产党人初心使命。文秀走了，我们来了！”2019年9月18日，在北京师范大学举行的“不忘初心、牢记使命”——“时代楷模”黄文秀同志先进事迹报告会上，黄文秀的亲人、同学、同事等宣讲人从不同视角深情讲述了黄文秀的事迹，很多师生听后流下热泪。

“我们要向她学习，从点滴做起，从小事做起，滋养初心，践行使命，用青春书写无悔人生，在新时代的长征路上用奋斗谱写青春之歌。”北京师范大学哲学学院2019级硕士生王璇说。

各级党组织把学习黄文秀同志先进事迹纳入“不忘初心、牢记使命”主题教育重要内容。广大党员干部和青年以先进典型为榜样，主动担负起党和人民赋予的历史重任。

如今，黄文秀生前驻村工作的广西百色市乐业县新化镇百坭村，已是一派欣欣向荣的景象。百坭村制定了产业发展规划，成立了农业发展有限公司，帮助群众销售农副产品，确保持续增收，壮大村集体经济。“我们要学习发扬黄文秀的拼搏奉献精神，继续把新时代长征路走下去。”接替黄文秀担任百坭村第一书记的杨杰兴说。

北京师范大学毕业生苏筱君是黄文秀的师弟，作为选调生赴云南省玉龙纳西族自治县鲁甸乡太平村担任第一书记、工作队队长。为村小建图书馆、为村里申请建基站、帮助村民发展生产……苏筱君说：“我要努力让村里老百姓的日子越过越好！”